

家居生活智能化 已从单品“扩散”至全屋

治愈、运动、居家办公,是居家新场景需求。国人的家居生活智能化正在从单品智能向全屋智能过渡,居住生活从以“房”为中心向以“人”为中心转变。

智能家电加持 居住生活以“人”为中心

在居住空间这个高频生活场景中,空间的使用者不再满足于基本的居住功能,对于生活在繁华都市的人而言,居住空间衍生的释放压力、抚慰情绪、自我提升功能也逐渐受到重视。《2023影响中国人居生活方式趋势报告》显示,在实现美好人居生活的目标下,大部分受访者对于居家生活的需求除了解决“住”这一问题外,能在居住空间中实现工作生活的平衡,高效实现完成工作,平衡身心健康,提高生活质量,是今年尤为明显的需求。

调研显示,关于“相比外出,觉得居住空间才能给自己安全感”的提问,有84%的受访者表示“认同”或者“非常认同”。这反映了当下家居空间更多地回到了“家”的属性,人们希望在家中获得安全感、幸福感,抚慰日常焦躁的情绪,对于居住空间的改善需求也在不断增加。

多个市场研究发现,购入智能家电或者有购入智能家电意愿的受访者年年走高,与此同时,年轻家居消费者对于智能家居的依赖度和信赖度也有了不同程度的提高。调研显示,家居生活智能化正在从

单品智能向全屋智能过渡,居住生活从以“房”为中心向以“人”为中心转变,在智能家居覆盖的居住场景逐渐增加和智能家居产业规模、交易规模逐年增长的背景下,智能家居企业更应关注消费者对于更多元生活场景应用的诉求,满足消费者从“价格导向”需求向“价值导向”需求的转变,在新的价值主张下,引导智能居住场景迈向新台阶。

解放双手提升家务效率 精致宅生活也智能

人们对家居生活智能化的需求源自“精致懒”的生活需求。一是悦己主义的“精致”理念的形成,人们愿意“花钱买舒服”,智能厨电、智能家居控制和智能家电设备等让人们得到减负体验,更容易在家中享受到高质量的居住体验;二是“懒”理念的形成,智能化高度便利的功能,可以让用户解放双手、节约时间、提升家务效率,专注享受,升级居家体验;三是健康理念的形成,人们更加关注健康、养生、环保等,催生了对居家健康、空气净化、水质提升等智能化家居产品的需求。

智能家居产品进入了越来越多的家庭,让日常家居生活得到了智能化的升级。调研数据显示,有92%的受访者在居住环境中使用过智能技术,关于“您对智能技术家居智能化方面的运用是否信任”,有96.2%的受访者表示“比较信任”或“非常信任”;同时,对于“您认为是否有必要购买使用智能家居用品”的问题,有90.6%的受访者表示“比较有必要”或“非常有必要”。这表明,当下家居生活中,智能家居产品已经收到了广泛的接受与信任,并且成为美好家居生活中的必要选择。

家是“懒人”的最好安置地,智能化、享受型的“精致懒生活”需求正当时。调研数据显示,关于“我觉得居住空间中,智能化程度高的家电会提高我的生活质量”,有82.5%的受访者表示“认同”或者“非常认同”;关于“智能技术使用,是否使您与居住空间之间的关系更紧密”,也有95.6%的受访者表示“认同”。

智能化让家居场景体验得到升级,让宅家用户



可以对居住空间提出更多的功能需求。精致的“懒宅”希望在不用自己动手的前提下,家居产品既能够满足其放松休闲的功能,又能贴合部分“技术宅”的极客科技追求,还能满足健康的“养生宅”需求,让他们可以精致、舒适地做个“懒人”。

瘫倒躺平 家里有个“治愈角落”

现代人面对生活以及工作上的各种繁杂事务,身心每天都处于高速运转的情况,此时更需要治愈的家居生活场景来释放累积的焦虑情绪。调研数据显示,关于“您认为治愈系的居住环境或家居产品能缓解您的焦虑情绪吗”,有92.1%的受访者表示“同意”或者“非常同意”。人们需要在居家生活中寻找释放情绪的方式:或是打造家中的治愈空间,或是通过养猫养狗养鱼,或是游戏、按摩等,家居生活的治愈功能与居住功能同样重要。

《2022青年家居生活趋势洞察报告》中关于“对你来说,家意味着什么”的问题,“放松”是被提及最多的高频词,人们还认为家是“充电桩”“灵魂的出窍地”,可以“回城回血”“瘫倒躺平”的地方。各种生活方式的践行者通过不同的居家体验来放下平日的包袱,为自己“回血”。

调研数据显示,关于“居住空间中的哪些活动您认为比较让人治愈、放松”,排名前三的选项是观影听歌游戏(37.5%)、看书阅读(36.1%)和休息睡觉(26.5%),休闲娱乐或者单纯的躺平放松,都能治愈都市人焦躁不安的内心。同时,与宠物为伴、品酒品茶、种植花草等也是被许多人选择的放松方式。这说明,不论是通过什么休闲放松的方式,只要能在家中享受家的“悠然”,就能让身心得到治愈。

陈斯



别把爱车当成“储物间”

每个机动车车主的用车习惯都有不同,有的人只当车辆是代步工具,保持性能安全、车内清洁即可;而有的人则把爱车当私人空间,会充分利用车内空间,进行个性化布置,就连方向盘、中控台、后挡风玻璃等地方的空间都不放过。交警部门提醒广大车主,车内不易放置过多物品,特别是中控台、方向盘、后排座以及后挡风玻璃这四个地方,放置物品不当会为行车安全埋下隐患。

中控台

部分车主会将手机、眼镜、纸巾盒、口罩、导航仪等物品放在中控台上,这样的行为存在安全隐患。由于所放置物品都未被固定住,遇车辆急转弯、路面颠簸或突发情况急踩刹车制动时,这些物品会向前滑去,甚至砸向前挡风玻璃。体积稍大的物品还会在惯性作用下,从中控台上滑落到驾驶人脚下,前冲碰到油门踏板甚至卡死刹车踏板。此外,还有车主在中控台上摆放装饰品,如摇

头娃娃、招财猫等,这些摆件会影响驾车视野,阻碍观察,危及行车安全。

方向盘

有的车主“充分”利用方向盘把圈和中间的位置放置手机。眼下有一款名叫“车托宝”的方向盘装置,型似胶贴,可直接贴在方向盘中间,将手机吸附在上面,便于车主开车时查看手机。还有一款方向盘手机固定架,也可以将手机固定在方向盘的把圈上。使用这些装置都会严重影响驾车安全,车辆一旦发生碰撞,方向盘安全气囊弹开,这些装置就会变成“二次炸弹”,可能伤及驾驶人。

后排座

有的车主习惯把后排座当作“储物间”,放置各种物品。但如果物品没固定好,急刹车时,易发生脱落向前挤压,碰撞车内人员和车身,造成人员受伤,或者砸坏车窗,如果一定要在后座放东西,



务必固定好。

后挡风玻璃

有的车主习惯将雨伞、纸巾盒等物品放在后挡风玻璃处,还有的在后挡风玻璃上挂一排毛绒玩具,殊不知这样做存在极大安全隐患。后挡风玻璃处放置毛绒玩具等物品,会严重遮挡视线,导致驾驶人看不清车后方状况,影响安全驾驶。

胡智伟